1.Everyone shall possess the right to freely express and publicise his thoughts in words, images or by any other means, as well as the right to inform others, inform himself and be informed without hindrance or discrimination 2.Exercise of the said rights shall not be hindered or limited by any type or form of censorship Constitution of the Portuguese Republic, Article 37.º

Crying Shame

The life of Madeleine Beth McCann changed forever on 3rd May 2007. As a 3 year old child she did not have a say in how she should be cared for. She had no choice in what was to become of her. Those she trusted to provide the care and protection which was her human right failed her in every possible way. She is still being failed. 

While there are those who seek to find Madeleine, others seek also to find justice for this child. Justice I believe is ever closer, it may found before Madeleine. There are many good people who work tirelessly with this aim. Sr.Gonçalo Amaral, without question at the forefront. Others campaign for the case into the disappearance of the child to be re-opened. Joana, Astro and Kazlux, by keeping this site open, keep awareness high, bring us news which those of us here in the U.K. would not otherwise hear of. They allow us to use this site as a platform to express our thoughts and feelings on this case.

It is beyond my comprehension why some out there constantly ask – ‘Why would anyone campaign for justice for a child whom they do not know?’ But for those who are prepared to put their neck on the line Madeleine would be forgotten. The news we would hear would be only that which was authorised by those who control such matters. But for the actions of those amongst us who are prepared to stand up and be counted, Madeleine and all other children like her, all of the children in our world would be failed.

History tells us, the freedom we enjoy in today’s world is because those who have gone before us did not sit back and look the other way. They did not sit on the fence. They fought for what was good, right and just.

At whatever level, it is that simple - Good people fight for the good of others.

«Tapas group and McCanns construct the time line of events in Madeleine's ripped colouring book, 3rd May 2007»

Crying Shame

by A. Miller

The disappearance of 3 year old Madeleine McCann from the holiday apartment where she was residing with her parents, medical doctors Kate and Gerry McCann, and her two younger siblings in Praia da Luz Portugal has without question shocked and fascinated the world in equal measure.

Her parents it was initially reported had left their three children alone while they dined a short distance away. This ‘distance’ was later to be described by Gerry McCann as being akin to that of dining in their back garden at home. This of course was not true.

They stated, that from where they sat at a tapas restaurant they were able to see the patio/sliding door of the apartment, and that they had checked on their children every 15 minutes or so.

It was possible from the outside seating area of the restaurant to see the extreme top part of the patio door. Shrubbery obscured all else. It was not possible however from the inside covered area of the restaurant in the darkness of the night to see the door clearly at all. It was in this covered area that the McCann party sat for their meal.

It transpired also that Kate McCann made only one check on her children that evening. This check took place 90 minutes after she had left them alone in the apartment to go out to dinner. It was at this time around 10:00 p.m. she discovered that Madeleine was missing.>

Kate McCann said she knew instantly that Madeleine had been abducted.

To date there is not a shred of evidence to prove abduction!

Fiona Payne, who claims Kate McCann, is her closest friend, in her statement to police discounts what Kate McCann has stated with respect to abduction being , Kate’s first thoughts?.

Kate McCann also claimed that the window shutter of her children’s bedroom had been jemmied open.

This proved to be untrue also, and a retraction of this statement was made by the McCann spokesperson, Clarence Mitchell.

Public sympathy for Madeleine and her parents was overwhelming.

Madeleine’s parents, family, and friends I’m sure, shed many tears at the loss of the child.

The public also, took Madeleine into their hearts. They cried for her as though she was their own.

The overwhelming sympathy the public had for the McCann’s soon became tempered with anger and disbelief as the true extent of what these children had been subjected to unfolded.

Night after night their parents, the doctors McCann had left their three very young and vulnerable children to their fate, out of sight and earshot, while they wined and dined in a restaurant with their friends, friends who had also left their children alone and unprotected.

The children were not being checked every 15 minutes or so, but half hourly, if that! The checks did not involve a visual check, i.e. looking in on the children as one would have imagined. It was simply an exercise in listening out for crying.If crying could not be heard, the parents assumed all was well. The McCann parents on the recent Oprah Show stressed this point, as did Oprah – ‘checks were merely to listen out for CRYING!

As parents, we all know that ‘silence’ does not always mean that all is well with our children. Visual checks are clearly necessary, but more importantly, it is something which a caring parent does automatically. As parents we do look in on our children, tuck them in, adjust the bedclothes give them “another” gentle kiss goodnight as they sleep.

Why would the doctors McCann go to their apartment and only listen, not look in on their children?

Why would the other parents, stand outside the building close to the shuttered bedroom windows to listen out for crying?

Were they all just too lazy to bother? Was it keeping them from their ‘get-together? Or did they just not care enough?

The McCann’s claimed that they were mimicking a style of ‘listening service’ which they claim is provided in holiday resorts elsewhere in Europe!

I know of no listening service where staff stand outside shuttered bedroom windows and listen for crying. Nor do I know of any listening service where patio doors are left unlocked for staff to enter apartments, but not make a visual check of the children, simply to stand inside and listen for crying.

It must be made clear at this point that the McCann party knew prior to travelling to Portugal that the Mark Warner Complex, the Ocean Club where they would be staying, did NOT provide a ‘listening service’. As the apartments were not in an enclosed compound, but spread out, some leading onto public streets, and were also a mixture of privately owned properties, Mark Warner had deemed that ‘listening services’ were neither safe nor practical. They did however offer the services of a crèche during daytime, and babysitting services at night.

The McCann’s chose not to avail of the evening child care services provided at this resort, but felt it more appropriate to leave their children unattended in an unlocked apartment.

The Ocean Club Management, experts in their field did not provide listening services for reasons of safety which they laid out – The McCann’s chose to ignore the safety issues believing that they could do the job which the professionals had deemed unsafe.

The plight of not, just Madeleine, but all of the children, could not fail to touch even the hardest of hearts. Left alone, to cry in their holiday apartment, no one to comfort, care and protect them, ease their fears when they woke in the night, when they needed reassurance, when they needed to be made feel safe.

The question on the lips of some –‘How could the McCann’s, both doctors have treated children in this way?’

I ask – How could the McCann’s, not as medical professionals, but as parents, treat their own flesh and blood in this way?  What makes parents, who say they were so desperate to have children, carry out such a cold and callous act against their own, leaving them in a horrifying situation?

An act, which the doctors McCann, have since defended, claiming it was WITHIN THE BOUNDS OF RESPONSIBLE PARENTING.’

An act, which perhaps more disturbingly, more bizarrely, has been condoned by some members of the public, who in their defence of the McCann’s state that leaving the children for all of these nights in an unlocked apartment was a ‘mistake.’

They said it would not bring Madeleine back, to speak of the ‘mistake’.It should be forgotten!.

Travelling by private jet to Rome, to see the Pope in the Vatican City could not bring back Madeleine, but it did not stop the doctors McCann making the journey!

To not speak of the ‘mistake’ is an injustice not only to Madeleine, her brother and sister, the other children in the McCann party, but to every child who has ever been subjected to abuse, those children also who we know will be victims in the future.There are many forms of abuse, and many children who suffer.

By sweeping it under the carpet, the perpetrators are protected.

To those of you who to this day still maintain that it was a mistake, with the knowledge which we now hold - Shame on you!

How could these well educated persons leave their children in such terrifying and dangerous circumstances and boldly claim that it was a responsible act?

The thought of the children alone in that apartment sends a shiver.

I have asked myself - How do parents walk out on their children, hear the door click behind them and happily go out for an evening knowing that they have left them in a dangerous and vulnerable situation? In my mind I have gone over this scenario many times, tried to act as the McCann parents did. I could not bring myself to go beyond opening that imaginary door to leave my child before turning back. The thought of my child waking, alone frightened, distressed and crying, just too terrifying and upsetting. An unbearable thought that my child would suffer such unnecessary and preventable anguish. How parents can inflict such pain and suffering is beyond my comprehension.

To those who harm a child in any way, manner or form, I feel only repulsion.

So what type of person abuses their children in this way? Don’t fool yourselves that it was not abuse, as it was! It was abuse of the human rights of these children to be cared for and protected as far as is humanly possible. That did not happen, not by a long shot!

What type of person leaves their children, three children under the age of 4 years, alone and unsupervised, to go out to eat drink and be merry with friends simply to satisfy their own selfish needs? The McCann parents did this for 5 successive nights.

What type of person can actually enjoy the evening out knowing that their children are alone in an apartment exposed to every danger imaginable, that their children are able to exit the apartment in the dead of night onto the open road, that anyone who wished to gain access to these children could without hindrance?

Has anyone ever left home and then the horrible thought that you may not have unplugged the iron or any other electrical appliance from the socket? We rush home to be sure, to make things safe.

No one rushed home to the McCann children to see if they were safe. Visual checks were not the order of the day – simply to listen outside bedroom windows or from just inside the apartment was considered sufficient.

WITHIN THE BOUNDS OF RESPONSIBLE PARENTING’ - A statement, which would not only come back to haunt the McCann’s, but one which made all responsible parents around the globe, reel in anger!

Clarence Mitchell their spokesperson, attempted to stem the backlash by stating when interviewed, that this was how things were done in the U.K. that parents liked to put their children to bed early so as to have time to themselves. The implication being that thereafter, the parents of British children then left their offspring unattended while they went out for the evening.

It was a sloppy and shameful defence of the neglectful behaviour of the doctors McCann. One of the first of many!

To protect the McCann parents and make light of their appalling neglect of their children, ALL, British parents, were to bear the brunt. We were to accept the ‘veiled’ implication in Clarence Mitchell’s statement. To protect his clients the doctors Kate McCann and Gerry McCann, to pave over their irresponsible and callous actions, British parents were to be hung out to dry!

I believe there is no length, no depth to which these people will stoop to protect themselves.

If we are to accept the ‘implication’ in Clarence Mitchell’s statement, it would not be unreasonable to assume that the McCann’s as British citizens, prior to their holiday in Portugal, may have practiced this same “responsible” fashion of childcare as described by Clarence when at home in England!

Did the McCann parents leave their children alone at home in England?

Mitchell’s statement however served only to further fuel the fire!

More damning still, was the statement given to police by Mrs Fenn who lives in the apartment above that of apartment, 5A, from where Madeleine vanished.

She claims to have heard the cries of a child from the apartment where the doctors McCann had left their children. The child cried for a very lengthy period of time, for over one hour. She heard the child cry out for her daddy.

The McCann’s have stated also that Madeleine woke at night during this holiday.They confirmed that on one occasion Madeleine came to their bedroom to tell them that one of her younger siblings was crying.

The McCann children had woken and cried the night prior to the disappearance of Madeleine also. Madeleine told her parents of this the following morning, asking them why they did not come when they had cried.

The doctors McCann did not answer the cries of these babies. Of course they didn’t! How could they? They were dining much too far away to hear. They were enjoying the adult time together which Clarence Mitchell stated, as British citizens, they considered “normal.”

Thus far, I cannot see any evidence of responsible parenting having taken place, not on any night during that holiday. At best the doctors McCann were reckless!

They tell us they discussed what Madeleine had told them and decided that what Madeleine had said was ‘something and nothing.’Madeleine did not appear upset Kate McCann told best friend Fiona Payne. The fact though that the children were awake and alone should have been a sharp wake- up call’ for the McCann’s!

What the child had said about having cried made no difference to their plans to go out and meet up with their friends that evening. They did agree we are told ‘to keep a closer watch over the children!

What plan they had set in motion for this to happen we can only hazard a guess. Increasing the frequency of checks, from that of previous evenings? Was that the plan? If so, it never materialised!

These two parents, medical professionals, we are to believe, discussed the situation and the best idea they could come up with was to once again leave their children alone and unsupervised in an unlocked apartment.

Not much of a concession, nor much of a plan, when the safety and wellbeing of their children was at stake. It did not cross their minds it would seem, despite the children alone awake and crying the previous evening that it would be best for at least one of them to stay and look after them.

The public ever more horrified at the behaviour of the doctors McCann began questioning, voicing their anger at the, abhorrent, treatment of these children.

As revelation after revelation in this case entered the public domain in the form of the police files, it was apparent that there was much awry.>

Cries of sadness turned to cries of anger, cries of JUSTICE FOR MADELEINE.’

Clarence Mitchell once more, in a feeble bid at limiting further damage to the ‘reputation’ of the doctors McCann, “sold out” Madeleine, by stating that what she had said meant nothing!

In absentia too, the cries of this child fell on deaf ears. It would seem that the reputation of her parents was top of the agenda their need to be heard, their need to be PROTECTED clearly considered to be of greater importance than that of the child’s.

The child’s feelings and fears we are told meant nothing! They did! Just not to her parents, the doctors McCann! Had they “listened” Madeleine would be here today!

Both the doctors McCann and their highly paid spokesperson, Clarence Mitchell, had no shame in announcing this to the world – that Madeleine’s words meant nothing! The depths to which these parents would sink to protect, not Madeleine but themselves, clearly had no bounds!

Added to this catalogue of sickening revelations, it emerged that the doctors McCann DELIBERATELY left the patio door of the apartment (where their three young children slept alone) unlocked while they dined out with friends.

Kate McCann it seems spoke of this at the dinner table that evening, asking the opinion of her friend Fiona, if it was better to leave the door unlocked so that, should the child wake she would be able to leave the apartment and come look for them, or was it better for the child to wake and not be able to get out?

From Fiona Payne’s police statement, speaking of what Kate McCann said:

“She did, she brought it up and that she, I mean, this is awful in retrospect as well, she asked what my opinion was on, erm, tut, on whether they were okay leaving the, the doors unlocked, because she was saying ‘Is it better that if Madeleine wakes up she can get out and find us or’, erm,‘or locking it and, you know, finding that we’re not there and the door’s locked if she woke up’,

To leave a door unlocked for a 3 year old child to wander out on the streets, bare footed, wearing only her nightwear, in the dead of night.....?

All of this, the McCann parents considered to be -WITHIN THE BOUNDS OF RESPONSIBLE PARENTING!

There is not a shred of doubt in my mind that the neglectful behaviour by these parents towards their children was an abuse of their basic human rights as minors to be cared for and protected from harm as far as is humanly possible.

They knowingly abandoned their children, deliberately creating circumstances (the unlocked door) for the purpose of their three year old daughter to be able to leave the apartment in the dead of night where any number of dangers could have befallen her, to search for her parents who were wining and dining in a restaurant. Furthermore, the unlocked apartment endangered not only the life of 3 year old Madeleine but also of Sean and Amelie, the two younger children. Anyone, who had the ‘mind to’ being able to gain access and inflict harm on these children.

Madeleine, Sean and Amelie, quite clearly could not defend themselves in the situation in which they were placed. I believe this to be a criminal act!

Portuguese Judicial Code
Article 138
Exposure or abandonment

1 - Whom endangers the life of another person:
a) By exposing her in a place where the person is subject to a situation which she cannot defend herself from on her own; or
b) By abandoning her in a defenseless state, for motive of age, physical defect or illness,when the agent had the duty to guard, watch or assist to the person;
is punished with a prison term of 1 to 5years.

2 - If the fact is practised by an ascendant ;or descendant, adoptant or adoptee of the victim, the agent is punished with a prison term of 2 to 5 years.

3 - If the fact results in:
a) Serious offense to the physical integrity, the agent is punished with a prison term of 2 to 8 years;
b) Death, the agent is punished with a prison term of 3 to 10 years.

The doctors McCann did not come close to providing a basic level of care for these children.

For those out there, who still consider that the doctors McCann made a mistake? Perhaps it is time to take off the blinkers.

Having now established that on the night of 3rd May 2007 the doctors McCann:

Left the children alone once more, the 5th night in succession, despite knowing that their children had been upset and crying the previous night.

They left the patio door unlocked despite knowing that it allowed any person, paedophile or other, access to their children. It allowed opportunity also for their daughter Madeleine to step outside to obvious known dangers. Kate McCann has stated one of the purposes of leaving the door unlocked was for Madeleine to be able to leave.

They did NOT increase the frequency of checks on this evening, despite having stated that they discussed the safety of their children and had agreed ‘to watch them more closely.’

Both doctors claim that on their individual checks, they did not intend looking in, making a visual check on the children. Only for the fact they each found the bedroom door to be more open, than when they had left that evening did they do so. As Kate McCann stated, - she stepped inside the patio door, as all was quiet she was just going to go straight back out, but then noticed the position of the bedroom door. This worried anxious mother had no intentions when she entered that apartment to even look at her children.

Despite doctor Kate McCann telling her friend at the dinner table of the ‘crying incident’ which had occurred the previous night, telling her friend that they had left the patio door unlocked, and appearing to her friend to be anxious at this, she did not leave the table for over 90 minutes to check on her children?

Is this the actions of worried, anxious concerned and responsible parents? Was all of this a mistake?

Please do remember those of you who have decided that the McCann’s made a mistake that the McCann’s are NOT with you on this one. They do not consider any mistake was made. They consider their actions to be ‘RESPONSIBLE PARENTING’ and it is this, that they will argue in a Court of Law if need be. They have no intentions of throwing themselves upon the mercy of the Court, pleading for forgiveness for a ‘mistake’.

It is the “checks” of the McCann children which have caused so much speculation, aroused suspicion, have raised eyebrows, so many inconsistencies.

Inconsistencies in times, we all know slight inconsistencies can happen, a couple of minutes out here or there. That I do not dispute. I actually find it quite remarkable that the group have been so accurate, all of the group in agreement with regards the timeline, considering, we are told most of them were not wearing watches nor mobile phones that evening? In some of the police statements certain members of the group could not remember who went to check before whom. So yes, it is truly remarkable that they are all able to be so precise in the timings.

Well done the tapas group, a lot of thought must have been put into this exercise.

It is the persons who performed the checks on the 3rd May 2007, and the reason why the pattern, checking system, and routine which we understand took place on previous evenings changed on this night that intrigues, specifically the introduction of Matthew Oldfield.

Gerry McCann we now know believes that the alleged intruder was in the apartment at the time of his check around 9:05 P.M. He believes the intruder could have been hiding behind the bedroom door in the children’s room.

Sr. Amaral, in his documentary, proved that it was not possible for a grown man to have secreted himself behind the bedroom door – not enough space to do so. The McCann’s believed that the alleged intruder gained access by the bedroom window. If this was so Gerry McCann, from his position in the doorway of the children’s bedroom would have seen the open bedroom window.

Matt Oldfield we must not forget checked at this bedroom window, at around 9:00 P.M. So it was closed at this time. A few minutes later Gerry McCann arrived, passing this window and entering the apartment by the front door. If it had been open, Gerry McCann would have seen this from the outside before entering the apartment.

At this juncture, it must be pointed out that in the ‘McCann made’ documentary, Gerry McCann demonstrates how he entered the apartment – he uses the front door, the one which was locked.This is confirmed also in Sr Amaral’s documentary - Gerry McCann entered by the front door!

I think it is therefore safe to say that the bedroom window was NOT open at the time Gerry McCann was in the apartment. This backs up absolutely the finding of the Portuguese police - the window shutter had not been jemmied!

Worth mentioning also, is, if the bedroom door was open further than the McCann’s had left it, and Madeleine was lying sleeping in the exact position as Gerry has stated how he left her – Why as a parent did he not explore further how this bedroom door came to be open so wide? Clearly it could not have been the twins who opened it, and Gerry was the first to check. Before leaving the apartment did he satisfy himself as to how the door came to be open more widely?

As a parent who had left his children in an unlocked apartment, surely his trend of thought would have immediately turned to – ‘maybe someone had gained entry?’ It didn’t! He waltzed back to the tapas bar, stopping to chat to an acquaintance for a short time directly outside the apartment.

So this ‘open door’ was not something which caused him concern, not enough to investigate how it came to be more open. That is extraordinary, considering he knew he had left a door unlocked and the safety of his children was at stake here. Why didn't he check out the apartment, and lock that patio door?   Better still, stay with his children!

Gerry also states that it was warm in the room he thought it was quite hot and felt ‘no need to cover Madeleine.’ Yet he is later surprised that the child’s bed appeared undisturbed after it was discovered that she was missing. If she had not been covered up, why would the bedclothes be disturbed? Why would this be so strange?

Matt Oldfield has stated that he was annoyed at Gerry McCann for going to check ‘immediately’ on his children after he, Oldfield had listened at the window at 9:00 p.m. He felt Gerry McCann did not trust in his check. Up until this point no other member of the tapas group had ever checked on the McCann children during that week, either by going into the apartment or by listening from outside the shuttered bedroom window.

What made Matt Oldfield decide to do so on that night? To get to his own apartment, did not require him passing the McCann bedroom window. I often wondered at this.

Did Gerry McCann, when Oldfield told him that he had done an impromptu check, then hurry round immediately thereafter to the apartment, as he was afraid that Oldfield may have seen or heard something/someone, which he should not?

Was something about to happen which was not for Oldfield’s eyes? Or was Oldfield himself, up to something?

Someone was! Of that there can be no doubt.

Interestingly, on the Oprah interview, Gerry McCann mentions that Matt Oldfield had gone up to check on the Oldfield children around 9:00 pm. Gerry McCann makes no mention of Oldfield at this same check time, listening at the bedroom window of the McCann children!

Did this check actually happen? One wonders!

Oldfield met the Payne family making their way down to the tapas restaurant, as he went on his 9:00 pm check, and spoke to them as they crossed paths, joking about the Payne’s always being late.

It would seem extremely unlikely that any intruder would have had the opportunity to go into the McCann apartment by any of the accesses during this period of time. Too many of the tapas group going back and forth between the tapas restaurant and the apartments during this period.

We must remember also that this chap Jez, a British holidaymaker was in the area that night, out walking his young child in his pushchair. Other members of the public may also have been walking this street and surrounding ones. Not only the McCann’s and their friends were in PDL that evening!

As for Oldfield carrying out another check on the McCann children that night, this time at around 9:30, and this time entering the apartment? It is this which is quite baffling!

Seems most unusual to say the least! He is annoyed at Gerry McCann for what he feels, is Gerry’s mistrust of his earlier check at the shuttered window at 9:00 pm that night, yet he agrees, to not only listen at a shuttered window this time around but to enter the apartment by the unlocked patio door?

Kate McCann said that Oldfield offered to do this check, which relieved her of her duties, but she stated, that he hesitated in his offer – ‘hesitation’ to me indicates being ASKED to do something but not being entirely comfortable with it. It is not something generally one would do when you are making the offer.

Would you offer to check on the McCann children, children who you do not know, period, let alone when you had been made to feel untrustworthy just a short time earlier by Gerry McCann?

Would you offer to check on these children who you do not know, when their mother Kate McCann had just announced that her children were awake and crying the previous evening? Rachael Oldfield, Matt Oldfield’s wife, was privy to this conversation.

Would common-sense not dictate that the mother of the children should perform this task if this was her scheduled time for doing so?

Wouldn’t Mrs. Rachael Oldfield think this unusual, her husband offering/being asked to check on Kate and Gerry McCann’s children, children he did not know, by entering their unlocked apartment?

We must understand that the Oldfield’s were acquaintances of the McCann’s not close friends. They did not know the McCann’s or their children well at all. The children, basically by sight only!

Fiona Payne in her police statement, speaking of how well the party knew each other:

'Matt and Rachael didn’t know maybe Kate and Gerry quite so well'.

Kate McCann has announced at the table that the children cried the previous evening.She has stated that the patio door has been left unlocked.

I cannot imagine that Mrs. Rachael Oldfield would have thought for an instant that this was a wise route to go down. Would any of us think it wise for our husband on his own, to enter an unlocked apartment, to check on three young children who he did not know, who had been left alone there, by their parents, children, who may be awake and crying, children who on seeing him would be terrified witless.

Madeleine too may have been out of bed, in the front living area looking for her parents. Madeleine did not know Oldfield, and he most certainly would not be who Madeleine or the twins would expect to see when they woke in the night.

The McCann’s clearly thought there was every possibility that Madeleine would wake and come look for them, this is why they say, they left the patio door unlocked. It would not be unreasonable to suggest therefore that there was a chance that this is what Oldfield might find.

What would Oldfield do in that situation, finding the children awake and crying, Madeleine out of bed? He could not go to them, hug and comfort them. He did not know them. They would have been so afraid of him.

After scaring them half to death, he would then have had to leave them once more, alone and crying, more upset than ever, and return to the tapas bar to alert the McCann’s.

What utter nonsense!

I ask, would any of us allow, any individual, who our children was not familiar with, to check on them, in a darkened apartment, or otherwise? I think not!

The McCann’s knew there was every possibility that Madeleine and/or, one or both twins could be awake and crying, yet they thought it okay for Oldfield to enter their apartment?

It does not make an ounce of sense. Oldfield admits he was a stranger to these children.

I’m not so sure that Oldfield did a check at 9:00 pm at the shuttered window, and I am even less convinced that he checked on the McCann children at 9:30 by entering their apartment.

The fact that he has stated he did, assists the McCann’s, in as much as it gives the impression that the children were checked regularly.

It was convenient on one hand, that he could not state that he saw Madeleine. On the other, it rather threw the ‘window of opportunity’ wide open, from the ‘tiny’ one which Kate McCann spoke of, in one of the early McCann documentaries. Something the McCann’s perhaps did not anticipate.

If no one can state categorically that Madeleine was NOT in the apartment at 9:30, then there is every chance that she was!

The doctors McCann will not entertain the possibility that Madeleine, if taken by an intruder, could have been taken at any other time, than just after 9:00 p.m. This is entirely due they say, to Jane Tanner’s ‘sighting’ in which they are confident.

We must ask why this is so? To restrict their now private investigation around this one sighting is most definitely leaving a stone unturned.

But, what of, the Smith family sighting?

If Madeleine was taken from the apartment by anyone, be it someone within the tapas group of friends or an unknown other, an unknown other working independently or working for Gerry McCann or working for some other member of the tapas group, then it is possible that this happened at a later time, and the person carrying Madeleine was the person the Smith family saw.

This family, consisting of at least four adults, saw someone carrying a blonde child fitting Madeleine’s description. One member of this family is firmly of the opinion that the man he saw was Gerry McCann. The others not so convinced of this. It does not mean that it was Gerry McCann, but it certainly means that someone who looks like him carried a child that evening.

This is no different from other sightings.

Others have been questioned because they looked similar to descriptions given by the public. They were innocent persons, but nevertheless they were sought out, based on the descriptions given, questioned and cleared.

Why have no persons, to our knowledge, been sought, found and interviewed by McCann private detectives, based on the description given by the adult members of the Smith family.

We have had no press conference by the McCann’s, no news headlines flashed around the world in this regard. Unlike the latest press conference (the Australian connection) where pictures of harbours, streets where nightclubs are located were flashed on screen, commentary supplied by Clarence Mitchell!

Why nothing similar for the Smith family sightings?

Was the man they saw one of the tapas group? Could this be why we do not hear anything of this most crucial sighting?

Is it possible for the man Tanner claims to have seen to have later passed Madeleine to the man the Smith’s saw? If so, why would the McCann’s not follow up this lead?

Without doubt, it has to be the best lead in this entire case. Four adults seeing a man carrying a blonde haired female child, of around three/four years of age, on the night Madeleine disappeared!

If the tapas group, or some off, are involved in some way in Madeleine’s disappearance, Tanner’s sighting may well just be a fabrication, likewise the crying incident, the unlocked patio door and Oldfield’s checks at 9:00 pm and 9:30 pm.

Why on the evening of the 3rd May 2007, did the pattern of checking the children change? Why on this night did the McCann’s decide to leave the patio door unlocked? Why did Kate McCann decide to announce this at the dinner table that evening? And why did none of this group express horror and anger at the thought of these children being left so vulnerable?

Beggar’s belief! Which, is EXACTLY why I do not believe that the patio door, was unlocked or that Kate McCann told Fiona Payne and/or others this at dinner that evening.

Are we really to believe that the doctors McCann thought it best to leave a door unlocked for their three year old daughter to wander out into the night in bare feet, pyjamas to look for them?

Are we to believe that all members of this group took this revelation in their stride?

Fiona Payne tells us that it was Gerry’s idea to leave the patio door unlocked, and that Kate McCann was not comfortable with this!

Why then did Kate McCann not simply stay at home and look after her children? Tell Gerry to go ‘flip off!’ What mum, fearful for her children’s safety would go along with this for the sake of a glass of wine and a bite to eat? ‘Okay darling, not happy about leaving the door unlocked but if you think it’s okay, then it’s okay with me too.....and I suppose Madeleine is almost 4 years old now, she’ll manage to find us quite easily. Not sure if she’ll know to put on warm clothing or shoes before she sets out. She might struggle with her limited Portuguese though if she needs to ask directions to the tapas.............’ Piffle!

What a quandary for these poor medical professionals – what to do eh? A loving caring mother’s instinct is to protect, NOT to put her children AT RISK.

Are we to believe also that the McCann’s left the apartment unlocked with their passports and other valuable documents inside? This would surely invalidate any insurance policy they would have. Sorry, but cannot for a moment believe McCann’s would take that chance with these type of valuables.

To re-cap, Kate and Gerry McCann:

1. Left the patio door to their apartment unlocked allowing ease of access to their three young children by anyone who cared to take advantage of the situation. It also was to serve the purpose of enabling their three year old daughter Madeleine to leave the apartment unsupervised late at night to go out onto the streets in search of her parents. The McCann’s consciously and deliberately created this circumstance. Leaving, the door unlocked was not a mistake. It was not a case of them forgetting to lock-up!

2. They thought it a good idea also, to allow a man, Matthew Oldfield, in essence a stranger to the children to go into their apartment, the purpose being to ‘listen for crying.’ Matt Oldfield has stated that he did not check on these children earlier in the week as he did not know them well enough to do so.

Matt Oldfield did not know them any better at the end of this holiday than he did at the beginning. He did not spend time with the McCann children. The McCann children were in a crèche all day (allowed out for lunch), then early to bed. At what point exactly did he become acquainted with them? When and how did he get to know them so well, that he became comfortable with going into the unlocked darkened apartment, to check on these children?

The McCann parents themselves spent very little time during that week with their children.

So what changed on the day of Madeleine’s disappearance that made Matt Oldfield, enter the McCann apartment to check on the McCann children?

What prompted him to suddenly decide to check at the shuttered window? He was the only one to do so! Perhaps we will never know.

What changed in general that day? Almost everything!

1.The McCann children were not taken to the tennis courts after tea for their usual ‘playtime.’

2. Kate claimed that they were too tired to play on this night.

3. David Payne claimed he was asked by Gerry McCann to check on Kate McCann and the children. Why? So far, I have not heard a feasible explanation for doing so.

4. David Payne claimed he saw all three McCann children sitting dressed in pyjamas looking like little angels.

5. David Payne ........a man of mystery! His wife Fiona in her police statements found great difficulty in pinpointing exactly when he made his visit to Kate McCann. His wife said he was on the tennis courts at 6:30pm? Could not decide whether he visited Kate before or after tennis. If after, what would be the point, by that time it should have been obvious to Gerry that the children were not coming to watch daddy ‘play!’

6. Matt Oldfield takes it upon himself to do an impromptu check at the shuttered window of the bedroom where the McCann children slept.

7. Matt Oldfield later enters the McCann apartment to check on the children.

8. The McCann’s decide to leave a patio door unlocked.

9. Kate McCann decides to mention this to the group at dinner that evening.

10. Kate McCann further decides to tell the group that Madeleine and Sean, one of her twin children were crying the previous night while they, the parents, were out dining.

11. No one in the group express concern for the children on hearing Kate McCann’s revelations?

12. Matt Oldfield, Gerry McCann, Russell O’Brien, Jane Tanner and of course our Kate are the only ones to leave the table that evening. The Payne’s, Dianne Webster and Rachael Oldfield did not.

13. Kate McCann a worried and anxious mum (according to her friend Fiona Payne) does NOT carry out her scheduled 9:30 check of her children, preferring to allow a stranger to carry out this task?

Did some tragic accident happen to Madeleine in apartment 5A? Something which required to be covered up? Something which entailed them having to accept being thought of as caring cold and callous parents who neglect their children, having too much to lose if the truth was to be known?

I think this is closer to the mark!

IF the McCann’s left the patio door open that night, I can only assume it was for a purpose other than those they have stated.

Was Matt Oldfield duped/used by the McCann’s to do this 9:30 check, but messed up by not DISCOVERING (as was their intention) that Madeleine was not there? Was Oldfield the one who was supposed to report her disappearance?

Or was he conned into stating that he had carried out checks on these children which he had not, out of some misguided sense of loyalty, so that the group as a whole did not appear to be as neglectful as they quite clearly had been.

Whatever really happened that night, only this group of people know! I don’t believe the complete truth will ever be found.

At this point in time, I’ll stick with Oldfield not having made any checks whatsoever on the McCann children.

The tapas group, have, I believe deliberately muddied the waters by issuing conflicting statements, contradicting themselves time after time, all to their own good. Causing confusion, being evasive helps those with something to hide. It does not help any official investigation.

This group of people, all highly intelligent, well educated persons, medical professionals in the main, articulate sharp and alert, yet their memories fail them when interviewed by police. They become babbling baboons, stuttering, stammering, uttering strange sounds in answer to questions put to them. Idiotic answers are given.

Do we honestly believe that this is how they are?

I think too, that the timeline they have given, all hinging on Tanner’s sighting, which of course we know, both Gerry and Jez ‘missed’ despite the alleged abductor passing under their nose, is what really has ‘thrown matters’ and intentionally so.

Read through the police statements and you will see that no one really knows who left the table, or at what time, and for how long. They speak of a timeline, not out of their recall of that night, but from when they got together to piece a timeline together.

As far as I can see, the McCann’s need the world to concentrate on the Tanner sighting, and the Tanner sighting alone, without any other possible scenario, being given credence.

The Smith family sighting it would seem has come as more of a ‘blow’ to them than a God send!

According to Tanner she did not see a blonde child, only legs and bare feet.

The Smith’s, all of the adults in this family witnessed a blonde female child being carried by a man. One of the family members also stated, that the man was Gerry McCann!

The silence on this sighting by the McCann’s is deafening. Surely this is one gigantic stone left unturned?

Whatever the truth, in this tragic case, one thing I am certain of, that each and every one of the members of this party, know more than they are telling. I believe also that most of what they have stated, has been tailored to suit the needs of the McCann’s/neglect issue.

It is my opinion they have all lied to some degree, and are, all now living a lie to protect the truth of what happened to this child becoming known/neglect issue.

I believe they have created a situation whereby it is now almost impossible to distinguish truth from lies. It is quite possible they now believe any lie, white or otherwise which they may have told.

I am firmly of the opinion that certain members of the tapas group were involved in the disappearance of this wee girl, and that those others who are totally innocent of any involvement, perhaps told lies to cover the groups neglect as a whole, of ALL children who were left alone in the various apartments on that holiday.

I also believe that as time has passed and information come to the fore, that those innocent members of the group, must now, at the very least have suspicions as to what happened to Madeleine on that fateful night.

If this is so, how they live with themselves, sleep at night, is beyond understanding.

I believe too, that if all were completely innocent, and knew nothing of what happened to Madeleine, if they thought for a moment that there was a chance she could be found alive – that they would have, without hesitation taken part in a reconstruction of events as requested by the Portuguese police.

They would have put in the same effort in assisting the police as they did in 'constructing' the timeline on Madeleine’s colouring book!

If they were completely innocent they would have put to one side any ridiculous notion that they were being set up by the Portuguese police and thought only of Madeleine. Their refusal to me suggests that they knew Madeleine was not alive, and the reason for this being so.

There is not a reason in the world which could keep me, if in the same position from taking part in a reconstruction which could possibly help discover the whereabouts, or what happened to my friends missing child. How could one not?

The McCann party have argued that the reconstruction would have been a pointless exercise, hidden agendas. If these people are innocent, what did they fear, what did it matter if the reconstruction came to nothing? Surely it was worth a try.

Five private detective agencies down the line and still they have come up with nothing – didn’t stop the McCann’s from continually hiring these hopeless, incompetent and useless detectives paying phenomenal amounts in fees to boot!

Is it not interesting that the McCann’s came up with the best criminal lawyers for their own defence – Why shouldn’t they, you may ask, wouldn’t we all? Of course we would, but what is confusing here is that whilst they are able to do this, two years down the line, they are still struggling to find a detective agency who specialise in missing persons!

It is an appalling arrogance of the McCann party, to deem an official police reconstruction into the disappearance of a missing child as pointless! To reduce the chance of discovering the whereabouts of Madeleine, dead or alive – is beyond sickening.

If this child Madeleine Beth McCann was alive at that time, being held in horrific circumstances, with horrific things happening to her – Madeleine would not have thought it pointless!

If tragically the child was not of this world – it was not pointless!

It was NOT for this group of people to decide what chances of survival Madeleine should be afforded. Yet they did!

Fiona Payne stated:

“And I still don’t see, erm, I think, emotionally, it would be hideous to go back and have to do a re-enactment, I really do, and I don’t see how, erm, emotions couldn’t affect the way it was done, because it would just be horrific, I mean imagine, you know, Jane having to relive that, Kate having to relive that, any of us having to relive that, you, you couldn’t do it without it being an emotional thing.”

In my eyes they are a snivelling bunch of cowards. Did ever once these people put Madeleine’s welfare before their own? This child, if not dead at best was/is being held by a paedophile. What this group of people would have experienced by doing a reconstruction, could never come close to what Madeleine may have been suffering.

The McCann’s we often hear accusing this person or that one of hindering their investigation, threatening legal action in this regard.

The McCann accusations rather pale into insignificance when you consider the following:

NEITHER McCann parent, complied with a request to take part in a reconstruction into the disappearance of their daughter, and Kate McCann did NOT answer 40+ questions put to her by the investigating police authority, answering but one:

Q. Are you aware that in not answering the questions you are JEOPARDISING the investigation, which seeks to discover what happened to your daughter?

A. YES, if that’s what the investigation thinks!

Poor Madeleine! What chance did this child have, before or after her disappearance?

As for the McCann’s - It is my opinion that they were interested in their own enjoyment only during that holiday, no more, no less. The other families at least spent afternoons with their children, only placing them in a crèche for part of a day.

The McCann children were not afforded family time. That is, time, ‘out-with’ lunch and bedtime routines/stories. The McCann children did not join the other families for breakfast, for lunches in the Payne family apartment, for visits to the beach.

Kate McCann stated, that Madeleine told her that the 3rd May 2007, was her best day ever.

On that day, she was stuck in a crèche, not allowed to go to the beach with the other kids in their holiday group, not allowed to have tea and ice-creams with the other kids at the beach cafe, not allowed her usual playtime at the tennis courts that evening. Bathed and put to bed early.

The last day of her holiday, not spent with her parents, her brother and sister, or their friends and their children – but in a crèche with strangers!

Fiona Payne states that the McCann’s were asked to join them, but couldn’t as they had booked tennis lessons. Can bookings not be cancelled? This was clearly an adult’s only holiday.

If this was the best day the child had ever had...........?

What else happened that day? What was different about 3rd May 2007 from the other nights of that holiday?

There were a number of “Firsts.”

1. It was the day that Gerry McCann decided he was a lucky man to have such a lovely daughter.

2. It was the day which Kate McCann spoke of as being just lovely sitting reading the children bedtime stories.

3. It was the day that the McCann children were not taken to the tennis courts to have their usual short playtime at the side of the courts while their parents played tennis.

4. It was the first evening David Payne went down to the tapas restaurant together with his wife and mother-in law. He generally did not join them until a little later.

5. It was the first time that on the way to the tapas restaurant the Payne family saw/met anyone. This night they saw Matt Oldfield.

6. It was the day Gerry McCann asked David Payne to look in on his wife and children as he thought she may be struggling to bathe their three children? (If she had been, was David to assist with this task, or was he to rush back to the tennis courts to alert Gerry, for him to rush home to assist?)

7. It was the day which David Payne looked in on the McCann children and thought how they looked like little angels, all sitting in their pyjamas bathed and ready for bed. It made him wonder why Gerry had asked him to go. (we have all wondered at this!)

8. It was the day that the doctors McCann decided to LEAVE their children alone once more.

9. It was the day the doctors McCann decided that they would ‘watch their children more closely.’

10. It was the day for the first time that Matt Oldfield listened at the shuttered windows of the McCann children’s bedroom.

11. It was the day Matt Oldfield for the first time entered the McCann apartment through an unlocked door to check on the children.

12. It was the day that Kate McCann confided in Fiona Payne, that she had left the patio door unlocked so that Madeleine could get out to come and look for her and Gerry McCann.(Can anyone imagine for a moment planning that, for your three year old daughter to go onto the streets?)

13. It was the day that Kate McCann told Fiona Payne of the ‘crying incident.’

14. It was the day Kate McCann asked Fiona Payne’s opinion on leaving the children in an unlocked apartment.

15. It was the day Fiona Payne replied: ‘Oh, I’m sure they’ll be fine.”

16. It was the day that a conversation regarding this unlocked door took place between adults at this table and not one took notice, not one showed concern for Madeleine, her brother or sister, each of them failing these children. Fiona Payne states: “this was conversation just between, erm, me and Kate, although I know Jane and Rachael joined in a bit, they were sitting sort of the other side of Kate, so it was sort of a conversation amongst the girls really”.

17. It was the day a vulnerable 3 year old child Madeleine Beth McCann and her younger twin siblings were abandoned by their parents in an unlocked apartment.

18. It was the day, another day, Madeleine’s cries once again went unheard.

19. It was the day we can be SURE Madeleine cried.

20. It was the day we can be SURE her cries were not ‘something and nothing!’

21. It was the day Madeleine disappeared without trace.

Let us not forget that in many cases, the investigating officers know exactly who the perpetrator is, they have solved the crime, just not proved it! Sometimes this takes a little more time and patience.


  1. GOD bless you all who make this blog possible God Bless Mr Amerel is there anyone the public can write to to try to get this case reopened, The Tapas group along with the parents of this little angel are evil beyond words. She is better away from them she is a little Angel in heaven. Her birth was forced by selfish parents and her death was also forced by a selfish act. Shame Shame on the lot of them a childs blood on their hands.

  2. Bloody excellent synopsis

  3. And.... it is of one thing more we can be SURE 'madeleine did not have the best day ever...This sounds like a very sad unhappy little girl unloved by her parents to the fact that she and her siblings were left alone in a strange place night after night.
    We bloggers 'are not the law, we cannot arrest and charge those we know in our hearts are guilty of at the very least NEGLECT' of the highest order. We can however 'keep posting and keep questioning every alleged new "person of interest" in this case" we have done it time and time again..Hewlett, Rhonda Wyllie and many other innocent victims that the mccanns have allowed to be used. We have searched and found their backgrounds and proved it impossible for Hewlett or Rhonda to have been involved in the "abduction" of madeleine. That is our part and it is a very important part that we all are playing. We are watching you Mccanns from a distance yes but we are watching ...most of all we are watching the twins and making sure they do not befall the same destiny as your darling daughter madeleine. As long as we are out there I feel the twins will be safe they would never dare to make another such foolish mistake....or would they?


  4. A Miller - I would like to congratulate you on raising some very interesting points - you did it without once resorting to the use of words such as 'McScam, McSpin, McEvil, mocumentary etc' and you still made your point - well done - I'm not sure though if many on this site were able to follow your contribution, for that very reason.


  5. What an exceptional piece of writing.
    This deserves front page coverage across the globe, for all to see.
    Some very interesting points, which echo some of my own suspicions.
    I believe the patio door was left unlocked intentionaly, for the purpose of fabricating the abduction. With an unlocked door, there was no need to show forced entry.
    Knowing this door to be unlocked, why did Gerry use the front door? the patio door was a shorter distance from the tapas bar.
    Did he have to meet someone at the front.
    Did Gerry talk to Jez Wilkins for so long to stop him continuing up to the top of the road, in case he witnessed something or someone.
    Did something happen to Maddy earlier, did Gerry call on someone for help, someone he could trust, like maybe his brother who lived across the border in Spain. Could it have been Gerry's brother who Jane Tanner saw and later the Smiths.
    Were Gerry and his brother alike?
    I often wonder why Kate gave up her job, was it because she couldn't face her colleague's after lying about how many deaths she had attended. Why was that never looked into more closely.
    Why did Kate claim not to have opened the window, when hers were the only fingerprints found on it?
    I have no doubt that whatever befell Maddy happened long before the McCann's went to dinner that evening.

  6. Nina, A.Miller is an excellent writer.I wish we had reporters like this.


  7. Thank you very much for this fantastic, reflective moment.
    I have tears in my eyes reading all this words I describe as
    truth with real emotions.

    A. Miller you said everything about the sad case of Madeleine Mccann with such a respect,understanding and in a humanely way that your words give me hope again.
    Your thoughts are the light on the dark side of Madeleines road.

    Thank you very much in deed.
    God bless you!


  8. IRON,

    I agree with you 100% that A Miller is a brilliant writer - more than that he/she has the ability to put her/his point across, without resorting to childish name calling - very refreshing.

    I also agree 100% with A Miller about the neglect issue - I do however not share his/her view on the McCanns and Tapas group's possible involvement in Madeleine's disappearance.


  9. This post is brilliant ! Thank you, A. Miller, for writing it.
    Following Nina shall I dare to suggest getting rid of devils and angels ? I'm pretty sure Kate McCann was a lovely blond and innocent angel when she was a little girl. As Gerry's sister must have looked quite a lot like Madeleine.
    I really don't think Madeleine was tortured anyhow, she probably just died from a stupid accident and may be the PJ wouldn't have charged too much her parents, guilty of neglect but not of bad treatments. The point is that they were scared and at the same time thought they were far more clever than these sort of third world police around. They were all selfishly scared to get troubles and found easier to lie. Consequently they had to lie to their own families. How can they possibly confess it to-day ? A fortiori if the body is unrecoverable, why should they confess that they behaved like pure cowards ?

  10. Only had time to scan it. Will read it later. Looks a quality piece.

    Really one needs look no further than the pact of silence to know that we have not been told anything like the truth by Team McCann.

    The breakthrough when it comes will be unexpected. Let's hope it happens soon.

  11. I think the fear for the Mccanns now is Fraud over the fund..the tapas played no part in this...they even gave their money from the newspapers to the mccanns.The Fund is all the work of Gerry Mccann and his wider agenda.


  12. brilliant mr miller,i just hope a lot of people read it thank you,

  13. What an excellent piece.

    I see even after reading that some McCann defenders feel the need to take a jab at readers and posters from this site. I am afraid Nina did not follow the contribition well.

  14. This is a very well written article , thank you for taking the time to put things clearly for people to read and understand , I applaud you , justice for Madeleine DB

  15. In the Mail today

    'Selfish' mother who killed her 20-month-old son by doping him to make him sleep is jailed for six years

    Does this remind you of someone ?

  16. One can want justice for Madeleine without considering the parents as suspects. Please be fair enough in saying than both "blogger camps" do actually want justice for Madeleine. But justice for Madeleine doe not automatically imply injustice for her parents. The truth presently is not known yet, but loyalty does not belong to the "anti McCann" only. Justice for Madeleine is not the property of those who think her parents are guilty, there is not only one voice for Madeleine, I hope the truth will be known at last, I really do, but up to now, for me, the parents may be innocent.

  17. An excellent article from A.Miller.

    I have always thought the fact they ripped poor Maddie's book cover so quickly (apart from it being an act of uncaring parents)was to get their thoughts down rapidly and was an act of pure panic on their part. If they were all innocent of Maddie's disappearance, why would they feel the need to get it written down so quickly. If innocent, they could have waited until the PJ's asked for details of their checks.

    Why would parents leave a door open in case a child got up frightened and went out to find them - knowing there was a huge swimming pool within easy distance to the apartment. I don't believe there was ever a door left open.

    And the Smith sighting not being followed up smacks of subterfuge. Why have the Smiths not come forward again or the media not chased this up. Have they been 'got at'? Instead it's been swept under the carpet like so much else.

    The Tapas pals are not innocent either - it could so well have been one of their children come to harm - only one couple used a child monitor and that could have proved useless if their baby had choked or someone had decided to cause it harm.

    Justice for Madeleine is long overdue.

  18. Great piece..! Alarm bells always go off for me when I read that any of the male tapas checked on the McCann children, when neither Gerry nor Kate checked on any other tapas children besides there own.
    The Smith sighting being ignored is a dead give away for the Mccanns and the Fact that no other male with a four year old child has ever come forward to say they were in the area that night, speaks volumes.

    The real truth of what happened may never be fully known however little by little the pieces are being put in place, they may not all fit exactly where they should but with time and patience and I am confident the puzzle will come together.
    Joanna and many others who have spent hours pouring over the files, My thanks to you all and please do not give up.

  19. http://www.dailymail.co.uk/news/article-1212179/Sweet-dreams-Newborns-sleeping-beauties-photographers-adorable-baby-pictures.html

    Lets take a moment and look at these bundles of joy...Now they are truly loved.


  20. Michael Shields the Liverpool man who was convicted of attempted murder in Bulgaria in 2005, has just been pardoned by Jack Straw after an intense campaign by his parents, his father intended to stand for Jack Straws parlamentery seat next May. The Labour govenment in the UK are in their death throws and will do anything to get votes and stay in power threaten their parlimentary seats and you get what you want.

  21. An excellent piece and summary of the whole sorry affair which puts the responsibility fairly and squarely where it should have been from the very beginning and not a libel in sight. Sadly there's no way that this is going to reach a wider audience.


  22. The Smiths were visited by representative's of the McCann's once back home in Ireland, I remember reading about it. I'm also suspicious the Smiths were got at.
    I am also of the opinion that most, if not all of the tapas 7 genuinely believe Maddy was abducted, but conspired to protect themselves and the McCann's over possible neglect charge's.
    It was written some time back that, although the patio door was unlocked it was too difficult for Maddy to open, so there must have been an ulterior motive for leaving it unlocked.
    The swimming pool and the concrete stairs from the patio would only be a danger to Maddy, were she in the apartment in the first place and was capable of sliding the patio door open.
    Caring parents, even the McCanns would have thought of these things and not risked leaving the door unlocked, for this reason I'm not so sure Maddy was in the apartment.

  23. An excellently written piece, thank you A Miller.

    You mention some of the diferences between Thursday 3rd May and the previous days of the group holiday in Praia da Luz.

    Fiona Payne, in her Rogatory Interview described every day as Groundhog Day until then.

    I've got a couple of questions (and many more!) regarding the change in routine on 3rd May compared to the other days:-

    Why did they break the lunchtime routine of all (except the McCanns) having lunch in the Paynes' apartment? Jane Tanner describes how The Oldfields, O'Brien, she and their children ate lunch in her apartment. Where were the Paynes at lunchtime that day? I can find no explanation for this change of routine.

    Jane Tanner, in her Rogatory statement claims that Thursday 3rd May was the first time they had been to the beach with their children. The McCanns weren't with the rest of the Tapas7 on the beach that day. Why did they pay for tea at the Paraiso restaurant when an inclusive tea was available for the children at the Tapas Bar?

    What was going on that day that made the whole day different? Where did Fiona Payne's 'Groundhog Day' go?

    I fear that whatever happened to Madeleine had already happened before May 3rd and the issue of neglect was a smokescreen.

    No leaving the children alone = no abduction.

    I suspect it was no coincidence that there was an adult or child ill every night of the holiday because my hunch is that SIX doctors, a grandmother and two other adults, however selfish and me-me-me, wouldn't agree to leaving eight children alone every evening, without one dissenting voice.

    If my suspicions are correct, the risk of prosecution for neglect was a trade-off for what had already happened to Madeleine.

    Which, (again, if correct) would beg the question - Who was babysitting the children when Madeleine cried for an hour and a quarter on the evening of May 1st and why was she crying?

  24. Matthew Oldfield part is new to me. thought everyone knew each other well, each other kids.

    At my 8 year old's Primary, strictly, only her Dad or Mum is allowed to pick up kids after school.

    Why did McCanns let Oldfield possibly 'scare her' (quote Kate) in the dark, if Maddie did not know him well

    Hope justice for Maddie and truth discovered soon. None of us want another Christmas campaign by the McCanns


  25. Ten years ago, my 19 year old niece left her 2 year old daughter alone in her LOCKED bedroom in a LOCKED house to go out for the evening, the little girl was seen by a neighbour at the bedroom window and called the police, the police entered and removed the child. The upshot is that my niece was charged and got a 3yr suspended sentence. Her daughter was placed in care by the authorities with a view to adoption. However her grandparents stepped in and have brought her up from then onwards.
    The action of the police and courts was totally justified in my opinion and the rest of the family. This is British justice in action, the child had not been harmed in any physical way, but she could have been. So in this country if you leave a child alone you will be charged and most likely lose custody, as did my niece. How the McCanns can claim that what they did is responsible is wrong both morally and legally. The law in this country states if you leave a child under 15yrs old alone and they come to harm you will be charged. Madeleine obviously came to harm whichever way you look at it, whether you believe by the hands of her parent/s or by anyone else she has come to harm. I am a parent of 3 grown children who spent numerous holidays abroad around the world and were not left unattended. We lock our money and passports, cameras and phones and jewellery etc in safes and dont leave villas/hotel rooms etc unlocked. If we believe the McCanns they left theirs unlocked with their most valuable treasures - their children - inside unprotected, total bollocks, no one does that not even the most uninteligent!!!

    ( I'm not shouting, it's just entusiasm )

    And as for the "responsible parenting"...well, to this day we're still in the dark of which child protection agency or organism passed that professional opinion! Neither the McCanns nor Mitchell produced any factual evidence of it, did they? Are we to believe it is true just because they've said so?

  27. Excellent post! Congratulations!

    Humm...the unlocked patio door has always bothered me too. To this day I fail to understand how there were no fingerprints to be found on those panes! I believe the only mention to any prints found in 5A are the ones of Kate, but on the window of the children's room, NONE on the patio slidding doors! According to her statement/version, didn't she enter through those unlocked doors to do her 10 o'clock check?
    That kind of door, which is more like a window that goes all the way to the floor level, does not usually have a handle on the outside, only inside, and to open it when completely closed ( I mean, all pushed inside the lateral frame, no small gap to put one's fingers through)but not locked, one has to push with one's hands against the panes, and that leaves lots of marks/prints, I know from personnal experience.
    To me this can only mean that no one entered via those doors, or else, they were meticulously cleaned before the police arrived!
    Am I wrong? Does anyone more familiar with the police files know if there were any prints on the patio doors belonging to members of the Tapas 9? How did this detail escape the police?

  28. Joana, desculpe mudar de assunto mas a sic acabou de anunciar que o livro de Gonçalo Amaral foi retirado do mercado e que não serão permitidas novas edições!Como é que é possivel?

  29. Astro, Joana & Kazlux - http://aeiou.expresso.pt/maddie-tribunal-manda-retirar-livro-de-goncalo-amaral-do-mercado=f534687

    Do you haver more info on this?


  30. Perhsps Tony Bennett from the maderlaine foundation could challenge Gordons Browns seat in parliment come next May, Bet your bottom dollar that would scare the Maccanns to death

  31. Joana,
    Sei que não está relacionado com este tema,mas estou completamente chocada.
    Os Macan interposeram uma providência cautelar para proibir a venda do livro e a divulgação do filme do Dr. Amaral em qualquer país.Todos os livros que estiverem nas bancas deverão ser recolhidos.
    Que país é este? Que vergonha que eu sinto do país onde vivo.

  32. Yes, I agree the Smith’s sighting is something the McCann’s chose to stay quiet about and their PD’s do not appear to be investigating this sighting at all.

    Also, I am somewhat baffled by the Gaspars Statements and again this is something their PD’s do not appear to be investigating – so much for leaving no stone unturned.

    However, I have been reading on another site ‘TheSergeantsInn’ about the Devon connection between these two English doctors the Gaspars, who suspect David Payne, and what appears to be a bit of an inconsistency in their statements about the dates of their meetings with the McCann’s. Is there something else behind their statements? Is it possible they are trying to deliberately avert attention away from the McCann’s and on to David Payne on purpose? I was thinking they are/were good friends to the McCann’s but not to David Payne. Having said that, they mention Gerry as well, but definitely they single out David Payne with Gerry just going along with his ‘joke’. I wonder if this is all done on purpose to explain away Gerry’s behaviour just in case somebody else ‘on the outside’ may have seen it. In particular I was thinking this behaviour was also supposed to have taken place in a restaurant on another occasion. It seems to be similar to the way the McCann’s tried to explain themselves about Madeline crying, like damage limitation, a sort of red herring with them trying to justify by saying ‘ the abductor’ must have tried the previous night and woke up Madeline and this is why Mrs. Fenn heard crying. I am thinking if eventually Madeleine is found (dead) and the case is resurrected and it was proven something happened to her in the apartment, the McCann’s will all too readily then point the finger at another of their party. I think they are so desperate for this not to be ‘their fault’ they would stoop to anything. I just can’t decide if the Gaspars are really on the side of the McCann’s or not. After all, I would like to know if the Gaspars contacted the McCann’s before giving the Police their statements. Was this one of the deleted phone calls? After all, they were supposed to be very close and intimate friends of the McCann’s so I would have thought they would have contacted the McCann’s firstly to give their condolences and then to raise their ‘suspicions’ with the McCann’s. So, was their Statement planned on purpose? I think it was given to the Police a few weeks after the disappearance, so why the delay? Is this why the McCann’s have remained so friendly with the Payne’s, so David Payne does not suspect them for the story about his behaviour? Is David Payne going to be made the fall guy when eventually everything comes out?

    Interestingly a lady called Yvonne who tried to ‘help’ in the days that followed also has a Devon connection and also sited David Payne’s behaviour. Is this a coincidence or was it again planned? Or perhaps it’s my mind working overtime but I think David Payne is being stabbed in the back.

  33. I have always felt there was something wrong about the patio door story. If the apartment was accessible by the patio door, which was closer to the Tapas Bar than going round to the front door, why would Gerry McCann have used the front door - which he told the police he did - when he went to check on the children? And I think that if the McCanns really believed it would be OK to leave the children alone, that would have been on the basis that they were safely locked inside the apartment. The McCanns say they didn't think anything would happen to the children, but I'm sure they meant something like the apartment catching fire, which was unlikely. Surely they would have worried about Madeleine getting out and wandering around outside, and would not have left a door open. That's why it seems more likely to me that the patio door was locked, but they said it was open in order to support the abduction claim. I remember reading that they changed their story about the patio door, first of all saying it was locked and then saying it wasn't, but to be fair I can't remember if that was in the police files or if it was something said in the press.

  34. Brilliant analysis. I think, and it is a really horrible thought, that poor Maddie's sticker book had been ripped up in a fit of temper well before O'Brien used the covers to write the timeline on. And I dread to think what happened to Maddie at the same time. It is all truly heartbreaking.


Powered by Blogger.